

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatti létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dobánytörszékben.

A szövetkezeti élet Moórott.

Olyanok vagyunk mi mint a vas. Csak ütni kell bennünket és föl is melegsünk, égetünk is, világítunk is. Mikor az ellenfél azt hiszi, hogy már tönkre tett bennünket, mint hullát meg is rugdalhat, akkor bámul csak el, hogy az életnek szunnyadó erőiből egész új világot segített létrehozni.

Ebből is látszik, hogy igazságunk van, mert a hamisságnak nem lehet ilyen varázsos ereje.

A *Fejérmegyei Napló* olvasói jól ismerik azokat a visszaéléseket, melyeket Moórott, illetőleg környékén az erőszakossággá fajult hatalom végbevitt.

Volt hozzá bátorságunk, hogy lerántsuk a leplet arról az utálatos lelkiismeretlenségről, a mely a virágzó Bakony-Sárkány községet Amerika földjére üzte. A leplezettetteknek fáj a keserű igazság. Védekezni próbáltak. Persze nem az igazság fegyverével, hanem a rágalmasz kétélű törével. Ott is kimutattuk, hogy nekünk volt igazunk. Hiszen ők, a bűnösök világították meg az utat, a mely rókaalyukaik felé vezet. Az a rozsdás fegyver, mellyel ők a bakony-sárkányi plebánost alkarták erkölcsileg meggyilkolni, kegyetlen erővel fordult vissza ellenük, úgy, hogy most csak a hallgatás sebtapasza maradt számukra gyógyvírként.

— Maul halten und weiter schweigen!

Körmeik közé kaparintották az egész vidéket. Azt hitték, hogy ha pénzük van, mindenük

van. Az emberanyag, mint megvásárolható gyümölcs hull az ölkébe, hogy tovább raktározzák kényük és kedvük szerint.

Ki ne ismerné azokat az üzelmekeket, melyek a *Moórvideki Takarékpénztár* boszorkánykonyonyaháján kotyvasztódtak? A nép zsebjéből összegyűlt pénzen hatalmukba keríteni magát a népet és zsarnoki uralmat űzni azzal a pénzzel, a mely nem az övéké. Politikai ágensekké szerveződni annak a hatalomnak a szolgálatában, a mely kezükre járt az igazságtalanságban. Ő mily odaadó hűséggel liferálták a szavazókat! S mikor a választás hullámai elcsendesültek s csak a kifizetetlen koresmakontók boldogtalan tulajdonosai zörgötték a törvényszék ajtaát, akkor már ők a boszu édességét élvezték. Mily édes volt rugni azokon, a kik merészelték velük nem egy véleményen lenni.

Jött az ébredés!

A város lakossága megalakította a keresztény hitelszövetkezetet. A pénzek, a melyek a Moórvideki Takarékpénztár kasszájában csengtek, lassan-lassan átgurultak a keresztény hitelszövetkezetbe.

— Ha szükséged van ránk — polgártárs — segítünk, hiszen azért alakultunk. Nem kérdezzük a politikai pártállásodat, mert nem jogokat rabolni szövetkeztünk.

Mily bámulatos a szeretet! Mennyire megértette az a nép, hogy hol találja meg az ő igazi jóakaróit. Az összetartás, a kicsiny erők erős szö-

vetsége mily óriási hatalommá nőtte ki magát. Nincs még egy esztendeje, hogy a hitelszövetkezet megalakult s már is kifejlődött annyira, hogy a 10,000 lakossal bíró község naponti pénzzükségeit fedezni képes. Olcsó kamat, becsületes, tiszta kezeles s a mi a fő: *keresztény szeretet* uralkodik körében. 11 hónap alatt jobban megszerették, mint a hogy az a másik meggyűlöltette magát.

A hitelszövetkezet nyomán megalakult a fogyasztási szövetkezet. *Holnap, november 10. 23-án tartja alakuló gyűlést.*

Egy újabb stádium a haladás útjában.

Erre is kényszer vezette rá őket.

Bámulatos, hogy mekkora dekadencia, mekkora süllyedés van annak a városnak a falai között. A kereskedelmet majdnem kizárólag a kirfár szellem tartja karmai között. Apró grázlerosokból pár év alatt gazdag kereskedők váltak. Árultak mindent, mindenféleképen, meg is gazdagodtak mellette és csak egy sirt, egy nyögött — a fogyasztók, a kik jobb hiányban náluk voltak kénytelnek áruiat beszerezni.

Helyezzük ezt is igazságos alpra.

Megalakították a keresztény fogyasztási szövetkezetet.

Persze, hogy van most gezéresz: az „ultramontanizmus“, a „klerikalizmus“ az „agrárius néppártiság“ a fekete „reakció“ diadalát üli.

Hogy *reakció!* az bizonyos — akár a két-szerkettő. De kik az okai? Ha önök, tisztelt kis-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Sáros Maiju.

Írta: **Pietari Páivárinta.**

Österbotten úgyszólván az egyedüli síkság, melyet nagyobb, sebes folyók szelnek át. A legtöbb a határszéli hegyek lejtőin ered, de azért az ország belsejében is van egy néhány forrás. Csaknem valamennyi párhuzamos irányba rohan tova. Bővizű, büszke, széles folyók, melyek gyakran átszakítva a töltést és magas partokat, a bottni öbölbe ömlenek. Ezek a folyók nagy hasznót hajtanak a szegény Österbotten lakóinak, mert ezek hosszában egész nyáron át vastag gerendák és fatörzsek usznak, úgyszintén nagy mennyiségű földolaj. A ki meg nem szokta, bele-szédül, ha látja a partról a tajtékzó hullámok forgatagos áramában rohanó kátrányos csónakokat. A bátor kormányost sokszor egészen elfedik a felcsapó hullámok és szinte azt hiszi az ember, hogy a tenger tündérének lett áldozata. Szinte káprázik az ember szeme, hogy észre vegye, hol bukkann fel az örvényből egy-egy hajóroncs s uszik tovább a vízszínen, és ime — csodálatos! ismét ott lebeg a könnyű hajócska a hullámok élein. A kormányos ott ül sértetlenül a hajófarán és folytatja a szédítő munkát, biztosan irányítva kormányrudjával a járművet. Ez pedig rohan tovább nyilsebesen előre.

A partok lejtős talaja csodálatosan termékeny s ezért a tanyák és helységek a folyó völgyekben fekszenek. A hegyek azonban, melyek a folyók környékétől távol esnek, rendszerint puszták és lakatlanok. Nagy majorságok és csinos falvak terülnek el, kövér szántóföldek veszik körül, melyek sokszor egész a szemhatárig elnyúlnak. Mennyi látvány tárul itt az ember szeméi elé, ha nyár idején utazik egy ilyen folyó partján, és utja a gazdag majorok és széles termőföldek között visz el, melyeknek egyenes, mely barázdái tetszősen keresztelik egymást s a rendes tagokra osztott földeken hullámszik a sárguló kalász.

De még más képek is kerülnek szem elé. Ha tél elején kevés volt a hó, a hideg meg nagy, a jég három láb vastagra fagy. És ha véletlenül télen sokat esett, a nyár pedig megkésik, beállnak az árvizek. A hosszú tavaszi napokon szünet nélkül olvad a hó és a víz hihetetlen gyorsasággal növekszik a folyókban és bőséges erővel tépi le magáról a jégburkolatot. Először a vizesések szabadulnak meg jégtakarójuktól. Óriási jégtömbök zuhannak alá a csendes vízbe, ott össze-vissza kavarognak a maguk alkotta örvényekben, torlaszszá alakulnak s a már ugy is magas vizet még jobban fölemeli. Nem egyszer oly óriási jégtömeg torlódik össze egy-egy helyen, hogy valószínűleg hegyeket alkot. Aztán kilép medréből a víz és utat keres magának a falvakon és alacsonyabb helyeken át, egy mérhétetlen tóvá változva. Ilyenkor a házakban beáll a szükség. A barmok bögnek aklaikban, mert a folyó azokba is benyomult. Az emberek kénytelenek marháikat a trágyadombra, a juhokat pedig a háztetőre terelni, mert az egész síkságon nincs egy domb, a hová

az állatot hajtani lehetne. A kamrákból a készlet a padlásra kerül, vagy csónakokon védetebb helyre szállítják. A lakásokba is befolyik a víz; a padlók összehorpadnak, a butorok vízben úsznak, a gyerekeket felrakják a hályha tetejére. Mindenütt nyomor és félfordulás. A hol aztán legnagyobb a szükség, a szomszédok csónakkal sietnek a megszorultak segítségére.

A víznek folyton erősödő nyomása végre engedni kényszeríti a jégtorlaszt. Ekkor aztán borzasztó tusák és küzdelmek között megmozdulnak az összereszkedett jégtestek, az egyik erre torlódik, a másik amarra, ismét egy jéglap a víz alól tör utat magának metsző élével, hogy a másik nyomásától megint a fenékre bukják. Mintha csak egy hatalmas és láthatatlan kéz mozgatná és kormányozná őket. Végre az egész tömeg mozgásnak indul. A szilárd jég iszonyatos robajjal reped, recseg, és mint egy nagy jégsziget úszik a folyó egész szélességében, hogy alkalmas helyen újra megkösse magát, új gátat emeljen és új veszélyeket okozzon.

Mikor ezeket a gátakat a víz áttöri, utjobban mindig temérdek kárt okoznak. A jégdarabok magukkal ragadják a vizesések mellé épült malmokat és a parton álló csűrőket, elszakítják a kerítéseket, kiáradnak a földekre, hol hetekig megmaradnak, míg a víz ismét visszavonul. A víz és jég rendezesen a készletet is elviszi a csűrőből, a sok verejtékes fáradság gyümölcsét és így elkerülhetetlen a szegény földművelő népek nyomora. Gyakran a víz jó darab földet is mos úgy, hogy ha megszűnik az árvíz, mély mocsár marad csak helyén. A jó termőföld az árkok hossz-szában és egyéb mélyebb helyeken iszapra lá-

Nyilttér.)

A t. c. közönség szives tudomására hozom, hogy a

Triesti Linoleum-gyár képviselőlet

megkaptam és ennek gyártmányainak egyedüli elárúsítója vagyok.

A valódi Linoleum, mely kitűnő padlóburkolat, össze nem téveszthető az imitel Parquetvászonnal, melyet sok helyütt hibásan Linoleumnak nevezik és kevés tartósággal bír.

Az igazi Linoleum tartós és jó. A gyár teljes mintagyűjteménye nálam van, ugyszintén nagy raktárt tartok a gyártmányokból.

Egyszersmind nagy szőnyegraktáromat ajánlván, kérem a t. közönség szives látogatását.

Kitűnő tisztelettel

Keresztes Zsigmond.

Városház-tér, saját ház.

*) E rovamban közlőkhéért nem vállal felelősséget a Szerk.

Szőlőolmányok

szőlőolmány-mintákban és szárazpálcákkal együtt a szőlőolmányok minőségét megvizsgálhatók. Olványok ezek 60-100 fut. Mindenki a legkiválóbb bor- és csomópálcák-ból, fajtisán, teljes jótállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felel, úgy az oda- és visszajuttatási költséget, valamint a megrendelő által külföldre küldött áru nélkül azonnal visszajutok. Így mindenki ebből származó kárt az én költségemre háríthatja azáltal, ha az én költségemre háríthatja azáltal, ha az én költségemre háríthatja.

ÉLŐKERÍTÉS.

Gleditschia-cserepek és magvak. Örök tölgy, igen gyorsan fejlődő örökzöld növények. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül erős, kiváló minőségű, melyen nemcsak ember, de semmilyen állat, még az apró nyúlak sem hatolhatnak át, így hogy a házatok és kertek teljesen körbesárolhatók. A cserepek rendszeres szisztematikus elültetést követően az elültetés után azonnal megkezdik a növekedést, és rövid idő alatt a földet teljesen fedik. Bővebb tájékozódás végett a tanácsot kérjük az érdeklődőktől. Az árak az érdeklődők számára kedvezőek. Mindenki számára a legkedvezőbb feltételeket ajánljuk. Mindenki számára a legkedvezőbb feltételeket ajánljuk. Mindenki számára a legkedvezőbb feltételeket ajánljuk.

Kétszintes, örökzöld, jászolvető, vastag, mindenféle faanyagból készült, mindenféle faanyagból készült, mindenféle faanyagból készült.

Cím: „Érmelléki Első Szőlőolvány-Telep” Nagy-Kágya. u. p. Székelyhid.

SZALAY GYULA

* * * műorgona építő intézete * * *

ALAPITATOTT 1879. SZÉKESFEHÉRVÁROT, ALAPITATOTT 1879.
* * * LÖVÖLDE-UTCA. * * *

Elfogad megrendelést a legújabb rendszerű templom- és hangversenyorgonák elkészítésére hat évi jótállás mellett. Raktáron tart kisebb és közep nagyságú új és átalakított templomorgonákat. Zongorák, pianinók és harmonikumok. Orgonák évi kezelését és gondozását mersékelt áron eszközöli az ország bármely részében.

Költségvetést ingyen és bérmentve küld.

Másolat.

Jegyzőkönyv, mely fellelt Gyalafalván, 1898. év Október 12-én az orgona átvetete ügyében.

Alulírottak megjelenván, hogy Ó Nmsága Császka György kalocsei érsek úr által épített templomunkba felállított új orgonát megvizsgáljuk, ott a következőket tapasztaltuk:

Az '1. a. mellékelt tervezetnek az orgona úgy külsőleg, mint belső szerzetében teljesen megfelel, a mit tiszta lelkiismerettel nevünk aláírásával bizonyítunk.

Miután Ó Nmsága Kegyelmes Urunknak az orgona építésért leghálásabb köszönetünket nyújtánituk a község nevében, elismerjük, hogy az orgona kedves benyomást tesz illapozáns alakja s román stylum külsője által a szemlére és kellemes, átható, tömör, tiszta hangjával uralja gyönyörű templomunk minden legkisebb részét; ezért az építő Szalay Gyula urnak hálával adózunk e helyen.

K. m. f.

(P. H.)

Weiss Mihály s. k., lelkész.
Kucsera Gyula s. k., kitanító.
Katona József s. k., tanító.
Szekely Sándor s. k., közs. jegyző.

Lábodi András s. k., bíró.
Rohacsek Antal s. k., II. bíró.
Szekeres András s. k.
Soós Mihály s. k.

HIRDETÉSEK

a „FEJÉRMEGYEI NAPLÓ” részére
jutányos áron felvételnek

a kiadóhivatalban, Szent István-tér I. sz.

Első székesfehérvári aranyozó- és templomdiszító műterem

és saját készítményű

TÜKÖR-, KÉP- ÉS KÉPKERET-RAKTÁR.

Alapított 1865-ben.

Jelenlegi tulajdonos: **Hj. Schaumann József**, aranyozó- és templomdiszító, ki bármiféle új és régi aranyozást, templomdiszítést és minden e szakmába vágó munkát és szent szobrokat tartós és jó kivitelben, jótállás mellett készít.

Raktár és iroda:

SZENT IMRE-UTCA,
(Barátok épülete,)

SZÉKESFEJÉRVÁR,

ISKOLA-UTCA,
(6. szám.)